



小朋友一身珠光寶氣扮演近期熱話人物，呼籲大家提防騙子。



有參與飄色巡遊的小朋友扮成劍神小「家朗」，甚為可愛。

旅客慕名看飄色 大讚有特色 長洲太平清醮熱爆 商戶生意勝預期



香港好續紛

屬於國家級非物質文化遺產項目的長洲太平清醮，於昨天佛誕日舉行，重頭戲包括下午的飄色巡遊、午夜的搶包山比賽，吸引逾5.1萬人次往返中環及長洲，較去年同期增加18.5%。島上十分熱鬧，處處人山人海，有旅客說希望到來欣賞飄色，感受獨特的香港文化。

有餅店表示，今年佛誕在周三，加上近日天雨，原本看淡市道，結果人流勝預期，生意較去年增長一成，喜出望外。隨着內地新增八個赴港澳「個人遊」城市，有商戶說，希望更多內地旅客到長洲深度遊。



掃一掃有片睇



大批市民及旅客排隊買「平安包」應節。

大公報記者 易曉彤、伍軒沛(文) 林良堅(圖) 林良堅、許焯傑(視頻)

巡遊路線商戶出租座位

昨日中午，長洲街上人頭湧湧，大家到處尋找最佳位置，觀看即將開始的飄色巡遊。不少路邊大牌檔因為封路而無法營業，有店家改變策略，在店前排放椅子，以180元一張包小吃的價錢租給遊客，十分搶手。檔主連先生說，雖然午市無法開檔，但近日登島的遊客不斷增加，「今晚更望生意增加五成」。

下午2時，陣陣鑼鼓聲拉開了飄色巡遊的序幕。巡遊隊伍由長洲北帝廟遊樂場出發，途經大街小巷。今年有20台飄色參與巡遊，主題緊貼時事，各有不同，有隊伍以垃圾收費為主題，亦有反映港人北上消費，有隊伍則以「揚威奧運」為主題，色芯則扮演兩名香港傑出運動員，包括「女飛魚」何詩蓓及「劍神」張家朗。

有內地遊客慕名前來觀看本港特色傳統文化，來自貴州的冉小姐說，「在內地社交平台上看到長洲飄色，這次終於有機會體驗，感覺這活動很有趣，有特色。」

她認為，飄色是傳統節日活動，但在香港的飄色主題抓緊時事，也有向公眾宣傳防騙知識，覺得很有意思。她很欣賞「色芯」小朋友的服飾，認為裝扮非常到位和仔細，比內地部分的傳統文化活動更認真，「看得出居民很重視這個傳統活動，讓小朋友參與，文化傳承做得很好。」

來自北京的旅客徐小姐，第一次在長洲看飄色，她說北方少見這類節慶活動，此行偕父母來體驗香港的傳統習俗，特意在餐廳購買觀賞位，仔細欣賞。父親徐先生對飄色巡遊讚不絕口，「香港的旅遊確實要有一些新元素，但像長洲這種傳統特色，就應該原汁原味保留，否則旅遊景點風格太統一了。」徐小姐認為，若能在美食、文創產品種類增多選擇便更加吸引。

平安包加價一元仍搶手

平安包是長洲太平清醮的特色食物，出售平安包的康蘭餅店負責人郭予泉表示，成本增加，平安包今年加價1元，11元一個，但生意仍然火爆。他原本看淡市

道，因為佛誕假期在周三，只有一天，加上港人喜歡趁假日北上消費，而且近日天雨，料參與太平清醮的人數減少，製包的麵粉也按年減約30至50包。不料昨日人流超預期，生意較去年增一成，相信是內地遊客增加。他期待增加「個人遊」城市後，帶來更多內地遊客。

精品店店長楊先生說，除了平安包造型的磁石，今年新推出138元的白色和紫色平安包咕啞被鋪，早上去貨量已近三成。他形容增加「個人遊」城市的消息令人鼓舞，「往年太平清醮以本地居民、東南亞旅客居多，內地旅客較少，如果他們有興趣來，當然是好事。」他說為方便遊客，店內已經支援支付寶和微信支付，並考慮因應內地旅客增加，推出更多迎合他們口味的產品。

新渡輪表示，昨日截至晚上8時，錄得往來中環及長洲的客量為約51300人次，較去年同期增加約18.5%。截至昨午5時，中環往長洲乘客約25000人次，由長洲往中環約11000人次。

飄色針砭時弊「垃圾收費」主題引關注

各具特色

太平清醮活動在長洲傳承了百多年，飄色巡遊主題由昔日的中國民間故事，逐步演變至時事熱話，近年是傳統與時事熱話主題並存。今年有十多台飄色的主題分別採用垃圾收費、提防騙子、港人到內地消費熱潮、支持23條立法等……有沿途圍觀欣賞飄色巡遊的市民認為，今年主題貼合民生，「好似垃圾收費，我就最有感覺，因為自己住宅的回收配套也不足，自然不想政策太急推出。」

飄色由「色芯」、「色梗」、「色櫃」三部分組成，「色芯」即是站在支架上、表演飄色主題的小童，一般由年約四

歲的可愛小童擔任。今年各台飄色當中，垃圾收費主題引起不少市民關注，市民鍾太說，垃圾收費配套未做好，家附近沒有廚餘回收機，又不知道廚餘如何回收，她看着飄色說，「硬推沒好處」。市民Apple說，「就算推行垃圾收費，垃圾都難以減少，並未做到環保，如果可以不行，當然是最好。」

首設3台防騙飄色 籲提防騙子

今年首次有3台飄色以防騙為主題，長洲惠海陸同鄉會、長洲海燕體育會分別以電話騙案及網上情緣為主題，「色芯」扮演警察及騙徒；長洲興隆街街坊會與水

警總區防止罪案辦公室推廣防騙視伏器，「色芯」化身為推廣防騙視伏器的藝人。

有飄色以《基本法》23條立法為主題，「色芯」小朋友扮演保安局局長鄧炳強。鄧炳強在社交專頁大讚扮他的朋友非常精靈可愛，並多謝長洲街坊支持23條立法及國家安全。

據長洲島民相傳，清代晚期長洲曾發生瘟疫，為求消災，惠潮籍居民延請高僧喃嘸，在北帝廟前設壇拜懺，超度孤魂，更奉北帝神像繞遊街道，之後瘟疫停止。自此，島民每年舉辦太平清醮。

大公報記者易曉彤、伍軒沛
大公文匯全媒體記者郭倩



今日凌晨最新消息

搶包山比賽今日凌晨舉行，參加者在鑼鼓聲響後，即奮力爬上包山頂，並將平安包抓入袋中。大公報記者林良堅攝

搶包山掀熱潮 葉建文稱王 龔子珊封后

萬眾期待

太平清醮另一萬眾期待的頭重戲搶包山比賽，今日凌晨零時在長洲北帝廟遊樂場足球場上演，今屆決賽由12名選手參與，鳴鑼聲一響，健兒爭相施展擒拿絕跡。短短數秒，健兒已經爬到頂層的「9分包區」，爭相搶包。今年包山王最終由葉建文奪得，女子組則由龔子珊勇奪包山后殊榮。

「策略是進入九分區搶包」

葉建文說，自己是以「平常心」參賽，形容今年是險勝，與亞軍只相差五分。他說自己較矮細，手腳不算長，所以比賽策略是不爬上包山頂，進入九分包區域便開始搶包，並留意時間，一分鐘便開始爬下來，確保可以在限時內落到地面。他認為安全扣較難操作，但自己任職消防員，平常有接觸這類設備，笑言自己是「比較着數的」，平常有攀石與扒龍舟，體能較佳。龔子珊說，對獲得包山后感到

高興，而且獲得全場最高分，分數上擊敗男子組，喜出望外。她說今年比賽策略是求穩陣、準時落到地面，形容去年比賽表現是「急、慌、亂」，今年是「快、狠、準」，並有翻看去年的比賽錄影，調整表現欠佳之處。她說會繼續參加搶包山比賽，希望有更好表現，享受這個傳統節日活動氣氛。

為了一睹精彩賽事，昨晚9時許，已有過百市民在消防局外排隊領取入場券。排頭位的蘇先生表示，昨日一早已到場，希望入場感受搶包山的熱鬧氣氛以及看不同的儀式。

踏入零時，鑼聲一響，9男3女參賽選手立即爬上包山，數秒之間，大熱門郭嘉明、葉建文等多名選手，已爬到頂層的「9分包區」。比賽約1分鐘，頂層的「9分包」已一掃而空，大會響起鐘聲提示，多名選手迅速降落，同時繼續搶低層的3分包和1分包。

去年因為未能在3分鐘限時內雙腳着地、被取消資格的大熱門郭嘉明，今年再度落空，三甲不入。比賽後，他指自己昨日狀態不太好，爬上包山的速度比較慢，但因為去年的經驗，今年選擇早點下來，打算穩中求勝，笑言「驚落唔切」。郭嘉明表示，今次獲得「代代平安」獎，即取得的平安包數目最多。



龔子珊(左)及葉建文(右)分別榮膺包山后及包山王。

大公報記者伍軒沛攝



「2024東區慶賀譚公寶誕」系列重頭戲「譚公誕巡遊」昨日舉行。

譚公誕巡遊 市民爭摸金龍醒獅沾好運

氣氛熱鬧

昨日為農曆四月初八佛誕日，亦是譚公誕，筲箕灣街頭上演隆重熱鬧的「譚公誕巡遊」，逾50隊武術及舞獅團體派出醒獅和金龍，為節日助興。在飄色隊伍中，有小朋友扮演粵劇花旦等不同角色，吸引街邊市民駐足，今年亦首次向公眾派發「譚公福餅」，大受市民歡迎。

首派「譚公福餅」大受歡迎

今年的「東區慶賀譚公寶誕」由香港東區各界協會、筲箕灣社團聯合會、東區民政事務處合辦，從本月9日一直延續到17日，包括綜藝晚會、粵劇晚會、飄色巡遊及醒獅比賽等，當中的重頭戲「譚公誕巡遊」昨日一早在筲箕灣

工廠街遊樂場起步，一路沿東大街步行到譚公廟進香祈福。

巡遊期間，逾50隊武術或舞獅團體派出醒獅和金龍等助興，鑼鼓聲響徹大街小巷，市民爭相觸摸金龍及醒獅，沾沾好運，寓意年頭順



餅「香桃味特別版的「譚公福餅」。大公文匯全媒體記者鄭泳君攝

到年尾。現場各主禮嘉賓亦為賀誕的120呎大金龍及13頭醒獅簪花掛紅。

今年譚公誕巡遊中，主辦大會首次製作兩種特別口味的「譚公餅」，免費向公眾派發，寓意祥龍獻瑞。有市民表示，每年譚公誕都回來看巡遊隊伍，今年氣氛熱鬧，很開心能近距離接觸舞獅、摸到獅頭。

巡遊隊伍包括飄色隊，有小朋友扮演粵劇花旦等不同角色，坐於高架向上向市民揮手，大批市民在街邊拍照記錄，歡呼喝采。

譚公誕已被列為香港非物質文化遺產清單項目之一，相傳譚公在年少時，已經能夠預測天氣和替人治病，受到許多沿海地區的漁民、農民等供奉。

大公報記者王亞毛